

Больше информации вы можете узнать, посетив нашу библиотеку, где оформлена книжная выставка «**Великие имена России: Петр Первый**», которая знакомит с биографической литературой о выдающемся российском императоре, его деяниях и личности, талантах и неутомимой энергии, успехах и неудачах на фоне событий того времени. Гости библиотеки смогут найти здесь и художественные произведения о жизни Петра Великого: Александр Пушкин «Медный всадник», «Арап Петра Великого», Алексей Толстой «**Петр I**» и другие.

Используемые источники:  
<https://yandex.ru/images/search>  
<https://www.culture.ru/s/petr-i/>  
<https://yandex.ru/images/search?text>



Царь корабел и царь строитель,  
Наук и войска покровитель.  
На трон взошедший в 10 лет.  
Служить державе дал обет.  
Учился он морскому делу  
И супостату дал пределы.  
Он шведов бил и брал Азов,  
И прост он был, и был суров,  
И головы рубил стрельцам.  
И в устье Невском, всем ветрам,  
Открыл он город Петербург.  
Гостям заморским был он друг.  
Сердечным предан был делам,  
Со свитой ездил в Амстердам  
Подль Троицкого моста  
стоит Ботик его, а царь спит.  
Под шпилем крепости златой  
Поёт о нём простор морской...



Телефон: 8 385 74 22 5 91  
Эл. почта: [biblcharysh@yandex.ru](mailto:biblcharysh@yandex.ru)

С. Чарышское  
Ул. Партизанская, 31



# Имена России: Петр Первый

**350-лет  
со дня рождения.**

С. Чарышское

2022г.

Петр I вступил на престол в 1682 году как последний царь всея Руси, а оставил его в 1725-м — как первый российский император. Сначала он руководил страной со сводным братом Иваном V — под регентством сестры Софьи Алексеевны, а потом за 29 лет единодержавного правления радикально изменил международный, политический, экономический, социальный и культурный облик России. В 1699 году Петр I решил создать профессиональную армию на регулярной основе. И в 1705 году ввел для всех сословий рекрутскую повинность. В 1716 году утвердили права и обязанности служащих — «Устав воинский сухопутный». По нему вводилась воинская присяга и наказания за преступления — вплоть до смертной казни. Хотя была и система поощрений: в 1698 году Петр I учредил первую высшую награду в российской истории — орден Андрея Первозванного, а после каждого крупного сражения офицерам и солдатам вручали памятные золотые и серебряные медали. В 1693 году царь построил первый морской корабль, «Святой Павел», в порту Архангельска — тот вышел в море под бело-сине-красным флагом с золотым двуглавым орлом по центру.



В 1705 году это полотнище стало русским торговым флагом, а в 1991-м — государственным символом России. В 1697–1698 годах Петр I путешествовал по Европе полтора года своего «великого ученичества» он изучал науки и искусства Европы и впитывал местные традиции. Когда вернулся, сам стал стричь бороды боярам, обрезать длинные рукава и полы одежд. Велел носить парики и европейский костюм. В 1700 году у ворот Кремля даже выставляли манекены с образцами одежды. Царь не только сам учился за рубежом, но и отправлял туда студентов с пенсионом — оплатой обучения. В декабре 1699 года Петр I ввел новую систему летоисчисления и календарь. Раньше год начинался с 1 сентября. По указу Петра новый год наступил 1 января 1700 года от Рождества Христова. В 1708 году Петр I начал первую областную реформу — поделил всю страну на уезды и губернии. Административную систему Петр I сделал менее громоздкой. Вместо Боярской думы он создал Правительствующий сенат, который разрабатывал новые законы, следил за финансами и правосудием в стране.



В январе 1714 года в губерниях открыли цифирные школы—обучаться грамоте и арифметике там могли дети всех сословий, кроме крепостных. Особенно строг Петр I был к дворянским детям — в декабре 1714 года даже издал указ, запрещающий «неучам» жениться, пока не освоят «цифири и геометрии». Петр I дал старт профессиональному образованию в стране: начали открываться учебные заведения, после которых можно было сразу работать. Царь настоятельно рекомендовал своим подданным просвещаться. 24 года из 29 лет своего единодержавного правления Петр I провел в войнах. Их успех полностью зависел от развития промышленности. В начале XVIII века царь начал массово строить «железные заводы», и металлургические предприятия, Россия перестала покупать за границей ружья, пушки, ядра, якоря и вышла на третье место в Европе по добыче черных металлов. 2 ноября 1721 года Петр I принял титул российского императора.

